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CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
tăng cường bảo đảm trật tự ATGT giai đoạn 2023 - 2025 trên địa bàn tỉnh 


I. THỰC TRẠNG TAI NẠN GIAO THÔNG GIAI ĐOẠN 2020-2022 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

1. Tai nạn giao thông (TNGT): Trong 03 năm (2020-2022) toàn tỉnh xảy ra 452 vụ TNGT, làm chết 334 người, bị thương 263 người; so với cùng kỳ 03 năm (2017-2019), giảm 343 vụ (-43,1%), giảm 124 người chết (-27%), giảm 304 người bị thương (-53,6%). Trong đó: Có 08 địa phương giảm số người chết vì TNGT, là: Quy Nhơn, Hoài Nhơn, Phù Mỹ, Phù Cát, Tây Sơn, Tuy Phước, Vân Canh và An Lão; Có 03 địa phương có số người chết vì TNGT tăng, là: An Nhơn, Hoài Ân và Vĩnh Thạnh. Số vụ TNGT: Quy Nhơn chiếm 36%, Hoài Nhơn chiếm 17%, An Nhơn chiếm 8,6%, Tuy Phước chiếm 8%, Phù Mỹ chiếm 7,3%, Hoài Ân chiếm 6,4%, An Lão chiếm 4,7%, Phù Cát chiếm 4,4%, Tây Sơn chiếm 3,8%, Vân Canh chiếm 2,4% và Vĩnh Thạnh chiếm 1,3%.
2. Phân tích các vụ TNGT xảy ra
Qua phân tích, nguyên nhân xảy ra các vụ TNGT chủ yếu là do 03 yếu tố: (1) Ý thức người tham gia giao thông (chiếm 93,5% số vụ TNGT); (2) Hạ tầng giao thông (chiếm 4,1% số vụ TNGT); (3) Phương tiện tham gia giao thông (chiếm 2,4% số vụ TNGT).
2.1. Ý thức người tham gia giao thông là nguyên nhân trực tiếp gây TNGT chủ yếu; trong đó, lỗi vi phạm dẫn đến TNGT chủ yếu là thiếu chú ý quan sát chiếm 29,2%; đi không đúng làn đường, phần đường chiếm 25,4%; vi phạm về tốc độ chiếm 15,1%; sử dụng rượu bia chiếm chiếm 10,9%; lỗi tránh, vượt, chuyển hướng xe chiếm 14,6%; các lỗi khác chiếm 4,8%.
2.2. Hạ tầng giao thông trên địa bàn tỉnh tuy đã được cải thiện căn bản, nhưng vẫn còn nhiều tồn tại, bất cập; nhiều vị trí mất ATGT ở tất cả các tuyến đường quốc lộ, tỉnh lộ, đường huyện, đường nông thôn. Trong đó tuyến đường xảy ra TNGT chủ yếu là Quốc lộ chiếm 40% (Quốc lộ 1 chiếm 21%; Quốc lộ 1D chiếm 5,1%; Quốc lộ 19 chiếm 8,2%; Quốc lộ 19B chiếm 2,7%; Quốc lộ 19C chiếm 3%); nội thị chiếm 29,5%; tỉnh lộ chiếm 17,5%; giao thông nông thôn chiếm 11%; đường sắt 1,8%.

2.3. Phương tiện tham gia giao thông ngày càng tăng dẫn đến mật độ tham gia giao thông cao, gây quá tải; giai đoạn 2020-2022 toàn tỉnh tiếp nhận đăng ký mới 25.814 xe ô tô, 169.700 xe mô tô, 3.187 xe máy điện; nâng tổng số phương tiện hiện đang quản lý là: 1.472.524 xe (trong đó: ôtô 80.158 xe, mô tô 1.376.963 xe, 15.403 xe máy điện); một số phương tiện hết niên hạn sử dụng, cấm hoạt động vẫn lén lút hoạt động. Trong đó phương tiện gây TNGT chủ yếu là mô tô, xe máy chiếm 64%; ô tô chiếm 32,1% (ô tô tải chiếm 17,9%, ô tô khách chiếm 5,5%; ô tô con chiếm 4%, ô tô đầu kéo chiếm 4,7%); tàu lửa chiếm 2,2%; phương tiện khác chiếm 1,8%. 
Có 61 doanh nghiệp kinh doanh vận tải bằng ô tô có phương tiện gây ra 65 vụ TNGT (chiếm 14,4% tổng số vụ); phương tiện trong tỉnh gây 44 vụ TNGT thuộc 40 doanh nghiệp kinh doanh vận tải bằng ô tô trong tỉnh; phương tiện ngoài tỉnh gây 21 vụ TNGT thuộc 21 doanh nghiệp kinh doanh vận tải bằng ô tô ngoài tỉnh.
II. GIẢI PHÁP CỤ THỂ KÉO GIẢM TAI NẠN GIAO THÔNG GIAI ĐOẠN 2023-2025 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Trên cơ sở phân tích nguyên nhân các vụ tai nạn giao thông xảy ra; bản thân đề xuất một số giải pháp kéo giảm TNGT giai đoạn 2023-2025 và các năm tiếp theo trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau:

l. Nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về trật tự ATGT của người tham gia giao thông

a) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục về trật tự ATGT, đặc biệt là xây dựng kế hoạch tuyên truyền ATGT qua hệ thống truyền thanh cấp xã
- Ở các xã, phường, thị trấn thường xuyên vi phạm trật tự ATGT, xảy ra nhiều TNGT, như: phường Nhơn Phú, phường Trần Quang Diệu (thành phố Quy Nhơn); xã Phước Lộc, thị trấn Diêu Trì (huyện Tuy Phước);… 
- Cho đối tượng thường vi phạm về trật tự ATGT tại địa phương, cho viết cam kết không tái phạm;

- Cho các doanh nghiệp kinh doanh vận tải bằng ô tô có phương tiện gây TNGT, cho viết cam kết không vi phạm;

- Đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, hội viên, đoàn viên, học sinh, sinh viên,…;

- Qua các phương tiện thông tin đại chúng ở tỉnh, các mạng xã hội, các ứng dụng trên các thiết bị thông minh; 
- Thông qua chương trình phối hợp với các doanh nghiệp Honda thực hiện “Tuyên truyền pháp luật ATGT gắn với Tập huấn kỹ năng lái xe an toàn” cho các em học sinh, sinh viên tại các trường học trên địa bàn tỉnh;
- Cho phụ huynh học sinh, nhắc nhở và cam kết việc không giao xe máy cho học sinh chưa đủ tuổi, chưa có giấy phép lái xe và cam kết đội mũ bảo hiểm cho học sinh khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông;
b) Tăng cường tuần tra, kiểm soát và xử lý nghiêm vi phạm trật tự ATGT
- Tăng cường tuần tra kiểm soát, chú trọng tuần tra lưu động, nhất là trên các tuyến đường, địa bàn thường vi phạm trật tự ATGT, xảy ra TNGT.

- Tập trung xử lý nghiêm hành vi người điều khiển phương tiện trật tự ATGT, như: vi phạm nồng độ cồn; vi phạm quy định tốc độ; đi không đúng làn đường, phần đường; không chấp hành tín hiệu giao thông, không đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe máy; học sinh chưa đủ tuổi quy định và không có giấy phép lái xe điều khiển xe mô tô, xe gắn máy;...
- Tiếp tục trang bị hệ thống camera giám sát xử lý vi phạm trật tự ATGT tại các vị trí thường xảy ra TNGT, các nút giao thông phức tạp để ghi hình, xử lý phạt nguội phương tiện vi phạm.  
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ, như: camera giám sát, máy đo nồng độ cồn,... để phát hiện và xử lý các hành vi vi phạm quy định về trật tự ATGT kịp thời.
- Gửi thông báo đối tượng quy phạm về cơ quan, đơn vị, địa phương để kiểm điểm, giáo dục, răn đe, phòng ngừa vi phạm.

2. Cải thiện kết cấu hạ tầng giao thông 
a) Xử lý kịp thời các bất cập về hạ tầng giao thông
 - Khắc phục các điểm đen, điểm tiềm ẩn tai nạn giao thông, như: bổ sung biển báo hiệu, mở rộng mặt đường, bổ sung vạch sơn tim đường, làm gờ giảm tốc, lắp đặt đèn tín hiệu giao thông, đèn cảnh báo giao thông;
- Tăng cường công tác quản lý, duy tu, bảo dưỡng thường xuyên các tuyến đường, đảm bảo giao thông an toàn, thuận lợi, thông suốt.
b) Trang bị đầy đủ hệ thống ATGT (như: biển báo hiệu, vạch kẻ đường, gờ giảm tốc,…) trên các tuyến đường, các nút giao thông, khu dân cư, khu đô thị theo quy định.

c) Tiếp tục đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông một cách đồng bộ, hiện đại nhằm đáp ứng nhu cầu phương tiện vận tải hiện nay, góp phần phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.
d) Tăng cường phát quang, giải tỏa tầm nhìn tại các ngã ba, ngã tư, các đoạn đường cong, đoạn đường có tầm nhìn bị che khuất.
3. Phương tiện và người điều khiển phương tiện tham gia giao thông
a) Nâng cao chất lượng kiểm định an toàn kỹ thuật phương tiện, từ chối kiểm định phương tiện không đảm bảo an toàn kỹ thuật; kiên quyết loại bỏ xe cơ giới hết niên hạn sử dụng, xe tự chế ba, bốn bánh không được tham gia giao thông.
b) Nâng cao chất lượng đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe; làm cho người tham gia giao thông tuân thủ pháp luật, văn minh lịch sự khi tham gia giao thông.
c) Bảo đảm an toàn đối với các phương tiện vận tải, đội ngũ người điều khiển phương tiện tuân thủ các quy định về ATGT, nhất là trong vận tải khách đường dài và vận tải hàng hóa bằng xe tải, xe container. 

d) Tổ chức thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm các đơn vị kinh doanh vận tải bằng ô tô để xảy ra nhiều vi phạm trật tự ATGT và gây tai nạn giao thông. 
đ) Định kỳ tổ chức hội nghị sơ kết, tổng kết với các doanh nghiệp kinh doanh vận tải để kịp thời biểu dương khen thưởng đối với doanh nghiệp thực hiện tốt công tác bảo đảm trật tự ATGT, cũng như phê bình, xử lý đối với doanh nghiệp kinh doanh vận tải thường xuyên vi phạm trật tự ATGT và gây tai nạn giao thông.
* Ngoài ra, tùy vụ TNGT xảy ra, sẽ tiến hành phân tích nguyên nhân cụ thể, để đề ra giải pháp xử lý kịp thời, góp phần phòng ngừa TNGT xảy ra. Điển hình:


+ Đoạn cong Km12+00 đến Km13+500, tuyến ĐT.637, huyện Vĩnh Thạnh, từ năm 2015 đến nay năm 2018 đã xảy ra 12 vụ TNGT, làm chết 08 người, bị thương 09 người. Qua phân tích nguyên nhân gây TNGT phần lớn do có nhiều đoạn cong liên tục, vì mặt đường nhỏ nên khi phương tiện lưu thông qua đoạn này thường lấn sang làn ngược lại rất nguy hiểm, sơn phân làn đoạn tuyến trên bị mờ, không có nên người tham gia giao thông không chấp hành; hệ thống biển cảnh báo còn thiếu, sơn giảm tốc bị mờ không phát huy tác dụng; mật độ tham gia giao thông đông (do đây là trục đường chính và duy nhất lên huyện Vĩnh Thạnh và nối với các địa phương khác, tập trung nhiều trụ sở, trường học, cơ quan hành chính của huyện Vĩnh Thạnh, nhất là các cụm công nghiệp trên địa bàn huyện). Vì vậy, đã thực hiện đầu tư công trình mở rộng mặt đường, bổ sung tường hộ lan mềm trên tuyến, bổ sung hệ thống ATGT như: cọc tiêu, biển báo, vạch sơn, lắp đặt pano tuyên truyền đảm bảo ATGT. Từ khi đưa công trình vào sử dụng tình hình trật tự ATGT tại đoạn tuyến trên ổn định, TNGT không xảy ra.
+ Hay tại nút giao QL1 với QL19 (nút ngã tư cầu Bà Di, huyện Tuy Phước), từ năm 2016 đến nay tháng 6/2019 tại nút giao thông này đã xảy ra 08 vụ tai nạn giao thông, làm chết 06 người, bị thương 03 người. Qua phân tích nguyên nhân gây TNGT nhận thấy hệ thống ATGT nút giao đầy đủ, nút giao có đèn tín hiệu giao thông; tuy nhiên người điều khiển phương tiện thường không chấp hành hệ thống báo hiệu, vượt đèn đỏ, đi ngược chiều, dừng đỗ không đúng quy định. Vì vậy, đã đầu tư công trình lắp đặt hệ thống camera giám sát, quản lý trật tự ATGT để xử lý hành vi vượt đèn đỏ, đi ngược chiều, dừng đỗ không đúng quy định. Từ khi đưa công trình vào sử dụng tình hình trật tự ATGT tại nút giao ổn định, TNGT không xảy ra.
+ Mới nhất, tại nút giao thông Đống Đa-Hoa Lư (thành phố Quy Nhơn) vào tháng 9 và tháng 10/2021 đã xảy ra 02 vụ làm 03 người chết, qua phân tích nguyên nhân gây TNGT phần lớn do ý thức của người tham gia thông, như: đi không đúng làn đường, tranh giành, chen lấn, vượt xe không đúng quy định, chạy quá tốc độ,…và một phần nguyên nhân do quy mô mặt cắt ngang các nhánh của nút giao còn hẹp, chưa phân làn riêng biệt cho các dòng xe nên các phương tiện lưu thông lộn xộn, dễ gây va chạm, xe máy, xe đạp cắt ngang xe tải, xe container…Vì vậy, đã đầu tư công trình lắp đặt giá long môn để chỉ dẫn hướng đi, phân làn đường, sơn phân làn trên đường Đống Đa trước khi đi vào khu vực nút giao; mở dải phân cách giữa trước UBND phường Thị Nại; cải tạo thu hẹp giải phân cách giữa đường Đống Đa tại vị trí vào nút giao trước cầu Hà Thanh 1 mới và lắp đặt bổ sung hệ thống camera giám sát để xử lý các vi phạm về trật tự ATGT. Từ khi thực hiện các giải pháp nêu trên, tình hình trật tự ATGT tại nút giao ổn định, TNGT không xảy ra;….
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Trên cơ sở nội dung các nhóm giải pháp đã đề ra; Ban An toàn giao thông tỉnh chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, hội, đoàn thể, các đơn vị có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả, cụ thể:

1. Nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về trật tự ATGT của người tham gia giao thông

a) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục về trật tự ATGT: Ban An toàn giao thông tỉnh chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, hội đoàn thể, địa phương, các trường Đại học, Cao đẳng và các đơn vị liên quan thực hiện. 
b) Tăng cường tuần tra, kiểm soát và xử lý nghiêm vi phạm trật tự ATGT: Công an tỉnh, Sở Giao thông vận tải, UBND các huyện, thị xã, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ được giao có kế hoạch cụ thể thực hiện.

2. Cải thiện kết cấu hạ tầng giao thông 
a) Ban An toàn giao thông tỉnh thường xuyên phối hợp với các đơn vị, địa phương đã tổ chức các đoàn công tác liên ngành kiểm tra các điểm đen, điểm tiềm ẩn, các bất cập về hạ tầng giao thông tại tất cả các địa phương trên địa bàn tỉnh. Từ kết quả kiểm tra, Ban An toàn giao thông tỉnh kiến nghị cấp có thẩm quyền xử lý theo thẩm quyền (như: khắc phục hư hỏng mặt đường, bổ sung vạch sơn tim đường, gờ giảm tốc, lắp đặt đèn tín hiệu giao thông, đèn cảnh báo giao thông tại các nút giao thường xảy ra TNGT,...). Đồng thời, đề xuất UBND tỉnh đầu tư xử lý các điểm đen, điểm tiềm ẩn TNGT trên địa bàn tỉnh, như: mở rộng mặt đường, làm gờ giảm tốc trên tuyến ĐT.629 (huyện An Lão, huyện Hoài Ân), ĐT.630 (huyện Hoài Ân), ĐT633 (huyện Phù Cát), ĐT638 (thị xã Hoài Nhơn); lắp đặt hệ thống camera giám sát để xử lý vi phạm về ATGT (phạt nguội) trên tuyến Quốc lộ 1D (thành phố quy Nhơn), Quốc lộ 19 (Tuy Phước, Tây Sơn), Quốc lộ 19B (Phù Cát)  và Quốc lộ 19C (Vân Canh). (có bảng phụ lục kèm theo)  
b) Sở Giao thông vận tải, UBND các huyện, thị xã, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ được giao có kế hoạch cụ thể thực hiện duy tu, bảo trì, nâng cao điều kiện an toàn của kết cấu hạ tầng giao thông theo quy định.
3. Phương tiện và người điều khiển phương tiện tham gia giao thông
Sở Giao thông vận tải, UBND các huyện, thị xã, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ được giao có kế hoạch cụ thể thực hiện nâng cao an toàn cho phương tiện tham gia giao thông theo quy định.
4. Kinh phí thực hiện: Từ nguồn ngân sách cấp cho Ban An toàn giao thông tỉnh, các đơn vị, địa phương hàng năm. Sở Tài chính phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham đề xuất UBND tỉnh cân đối, bố trí kinh phí cho các đơn vị được giao nhiệm vụ thực hiện công tác đảm bảo trật tự ATGT trên địa bàn tỉnh theo quy định./.
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